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Τravel Agency  
ΚΟΜΟΤΗΝΗ 
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Εις την Πόλιν το ταξίδι σου… 
 

… σε µέρη που σου µιλούν κι έχουν πολλά να σου δώσουν:  
 

Κωνσταντινούπολις, Βόσπορος, Πριγκιπόννησα, Χάλκη,  
Πόντος, Καππαδοκία, Ιωνία, Ιµβρος, Τένεδος, Σµύρνη… 

 
 

 
 
 
 

Ξεκινάµε…  
 
από τις περιοχές του Αγίου Στεφάνου και Μακροχωρίου, που βρίσκονται στην είσοδο της Πόλης. 
Βλέπουµε τις όµορφες παραλίες της Προποντίδας και κατευθυνόµαστε στο Μπαλουκλή, στην 
Βλαχέρενα και στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου. Στην συνέχεια και αφού βρισκόµαστε 
µέσα στην Βυζαντινή Κωνσταντινούπολη φθάνουµε στον Βυζαντινό Ιππόδροµο µε τους οβελίσκους 
και το Υδραγωγείο του Ιουστινιανού και θαυµάζουµε την κωρωνίδα της αρχιτεκτονικής, την Αγία 
Σοφία, µε τον «αιωρούµενο τρούλλο», τους νάρθηκες και τον µεγαλοπρεπή κυρίως ναό. 
Επισκεπτόµαστε το τέµενος του Σουλτάνου Αχµέτ, θαυµάζουµε το µουσείο Τόπκαπι και καταλήγουµε, 
µετά από ένα «λουκούλιο» γεύµα, στην Μονή της Χώρας για να θαυµάσουµε τα ψηφιδωτά που 
απεικονίζουν παραστάσεις από την Παλαιά και την Καινή ∆ιαθήκη. 
 
Φυσικό είναι στην Πόλη να «περπατήσουµε» την Λεωφόρο Σταυροδροµίου, να βρεθούµε στα στενά 
σοκάκια µε τα γνωστά καπηλιά της Πόλης και τέλος να θαυµάσουµε µε ιδιωτικό σκάφος τις δύο ακτές 
του Βοσπόρου, µε τα παλιά Ελληνικά και Οθωµανικά αρχοντικά και το απαράµιλλο φυσικό κάλλος. 
Στην συνέχεια  επισκεπτόµαστε µε το ίδιο σκάφος τα Πριγκηπόννησα και φυσικά την Ιερά Θεολογική 
Σχολή, η οποία «αναµένει» να επαναλειτουργήσει. 
 
Αποκοµίζοντας γνώσεις από την Ρωµαίικη κουλτούρα συνεχίζουµε το νοερό µας ταξίδι προς την 
Μαύρη Θάλασσα. Βρισκόµαστε στις περιοχές της νότιας Ποντικής και ανηφορίζουµε προς την 
Σαµσούντα και Τραπεζούντα. Επισκεπτόµαστε την Μονή Σουµελά, θαυµάζουµε τα Κοτύωρα, 
ανεβαίνουµε στα «παρχάρια» της Ριζούντας και µέσω Άρτβιν, οδηγούµαστε στην «Καππαδοκική γη». 
Αφού δούµε την πατρίδα του Αγίου Βασιλείου, την Καισάρια, κατευθυνόµαστε στο Προκόπι, όπου και 
επισκεπτόµαστε µέσω ενός ιστορικού και οικολογικού τοπίου τις κοιλάδες του Περιστρέµµατος και 
του Κοράµµατος, µε τις αντίστοιχες  µοναστικές πολιτείες. Στην συνέχεια προσκυνάµε τους Ιερούς 
Ναούς των περιοχών Σινασού, Προκοπίου και Καρβάλης και κατεβαίνουµε στις υπόγειες πόλεις της 
Ανακούς και Μαλακοπής. Αναχωρούµε µεστοί γνώσεων για την πολιτιστική προσφορά των 
Καππαδόκων και µέσω της Βυζαντινής λίµνης Τάτα και της Τουρκικής πρωτεύουσας, της Αγκυρας, 
κατευθυνόµαστε προς την Ιωνία.  
 
Πρώτη στάση µας η πνευµατική Σµύρνη και η Εφεσος µε τις αρχαιότητές της, το θέατρο του Κέλσου, 
την Ιερά Οδό και την αρχαία αγορά της. Στην συνέχεια επισκεπτόµαστε τη Νέα Εφεσο, το 
Κουσάντασι  και µετά την κοινότητα «Σιριντζέ», την οποία αναφέρει στα διηγήµατά της η ∆ιδώ 
Σωτηρίου. Τέλος, µετά την περιήγησή µας στις περιοχές του Κορδελιού και του Μπορνόβα 
αναχωρούµε για το Αϊβαλί, την ιδιαίτερη πατρίδα του Ηλία Βενέζη. 
 
Θαυµάζουµε την Αιολική γη, µε τους Ιερούς Ναούς, τα παλιά εργοστάσια παραγωγής λαδιού και τα 
παλιά αρχοντικά. Συναντούµε τους Τούρκους από την Κρήτη και την Μυτιλήνη, συνοµιλούµε µαζί 
τους και αναχωρούµε για την Πέργαµο. Ξεναγούµαστε στο Ναό του Τελεσφόρου και στο αρχαίο 
θέατρο και µεταβαίνουµε στην Τροία για να ολοκληρώσουµε το αρχαιολογικό τρίπτυχο «Εφεσος – 
Πέργαµος - Τροία». 
 
Τέλος, αφού επιβιβασθούµε στο καράβι από τα ∆αρδανέλλια ή την Λάψακο και περάσουµε από την 
Ασία προς την Ευρώπη µέσω των στενών των ∆αρδανελλίων ή της Καλλίπολης, φθάνουµε στην 
Κεσάνη και από εκεί στην Ελλάδα. Το ταξίδι µας, όµως, δεν ολοκληρώθηκε ακόµα… 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 
  

Η Πόλις    
Η Πόλις, όπως επικράτησε να λέγεται είναι χτισµένη στη θέση του αρχαίου Βυζαντίου όταν τον 7ο 
αιώνα π.χ. οι Μεγαρείς µε επικεφαλής τον Βύζαντα έφτασαν εκεί και ίδρυσαν «την χώρα των 
τυφλών». 
 
Το 330 επιλέχτηκε από τον Μεγάλο Κωνσταντίνο ως πρωτεύουσα της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας, 
οπότε και ουσιαστικά ξεκινά η ιστορία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Στην αρχή πήρε την ονοµασία 
«Νέα Ρώµη» και στην συνέχεια «Κωνσταντινούπολις» προς τιµή του Αυτοκράτορα. 

 
Μεγάλοι Αυτοκράτορες εµφανίζονται οι Θεοδόσιος, Ιουστινιανός, Ηράκλειος κ.α., οι οποίοι 
κατάφεραν  και δηµιούργησαν πολιτιστικά και θρησκευτικά µνηµεία και ταυτόχρονα διατήρησαν την 
ισχύ της Αυτοκρατορίας. Επί της εποχής του Ηράκλειου ακούγεται για πρώτη φορά στο µοναστήρι 
των Βλαχερνών ο Ακάθιστος Υµνος, όταν οι Βυζαντινοί νικούν τους Αβάρους και αργότερα τους 
Πέρσες στην µάχη της Νινευή και επιστρέφουν θριαµβευτές στην Πόλη φέρνοντας τον Τίµιο Σταυρό. 
 
Όπως όµως η κάθε Αυτοκρατορία έχει την ακµή και παρακµή της το ίδιο συµβαίνει και στην 
Βυζαντινή. Παρουσιάζονται φαινόµενα παθογένειας, πολεµικές αποτυχίες, καταδυνάστευση των 
πτωχών και αρπαγή γης. Ταυτόχρονα οι Οθωµανοί Τούρκοι επιτυγχάνουν νίκες σε βάρος των 
γειτόνων και αυτών των ίδιων των Βυζαντινών. Οι θρησκευτικές έριδες, καθώς και η διαµάχη 
Βυζαντίου, Ορθοδόξου Ανατολικής Εκκλησίας µε την Ρωµαιοκαθολική Εκκλησία, αποτελούν την αρχή 
του τέλους  της Βυζαντινής Κωνσταντινούπολης  η οποία  κυριεύεται από τους Τούρκους το 1453. 
 
 

Αγία Σοφία   
Μια από τις ωραιότερες  εκκλησίες του κόσµου, ένα πραγµατικό θαύµα βυζαντινής αρχιτεκτονικής, ο 
Ναός της του Θεού Σοφίας, αποτέλεσε για πάνω από δέκα αιώνες το καµάρι της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας. 
 
Η πρώτη εκκλησία κτίσθηκε από τον Κωνσταντίνο, σε βασιλικό ρυθµό, η οποία πυρπολήθηκε από τον 
κόσµο τον 5ο αιώνα. Ο ναός αναστηλώθηκε επί Μεγάλου Θεοδοσίου και καταστράφηκε για δεύτερη 
φορά κατά την διάρκεια της «Στάσης του Νίκα» το 532. Τρίτη φορά ο ναός κτίσθηκε εκ βάθρων επί 
Ιουστινιανού, του οποίου ο θεµέλιος λίθος µπήκε τον Φεβρουάριο του 532. Οι εργασίες 
ολοκληρώθηκαν σε πέντε χρόνια  τα εγκαίνια του οποίου έγιναν τον ∆εκέµβριο του 537. 
 
Το οικοδόµηµα αποτελεί την κορωνίδα της Βυζαντινής αρχιτεκτονικής και παράδοσης. Οι Χριστιανοί 
αρχιτέκτονες κατάφεραν να συνδυάσουν µε τρόπο πρωτότυπο και µεγαλοφυή το ρυθµό της 
βασιλικής µε το ρωµαϊκό ρυθµό των περίκεντρων κτιρίων µε τρούλο. Το αποτέλεσµα είναι ένας  νέος 
αρχιτεκτονικός ρυθµός, η βασιλική µε τρούλο, λαµπρότερο δείγµα του οποίου αποτελεί η Αγία Σοφία. 
 
 

Μονή της Χώρας 
Μέσα στα Θεοδοσιανά τείχη, στην συνοικία Καριγιέ, βρίσκεται η Μονή του Σωτήρος Χριστού, που 
επικράτησε να λέγεται  Μονή της Χώρας. Ο πρώτος Ναός χτίστηκε από τον Ιουστινιανό και µε 
επισκευές έφθασε µέχρι τα χρόνια των Κοµνηνών. Το σηµερινό κτίσµα ανάγεται στην εποχή της 
Μαρίας ∆ούκαινας τον 11ο αιώνα, ενώ τα ψηφιδωτά της είναι της πρώιµης και µεσοβυζαντινής 
περιόδου. Μετά την καταστροφή που υπέστη από τους Σταυροφόρους ο Ανδρόνικος ο Β΄( 1282-
1326) ανέθεσε την  επισκευή της εκ βάθρων στον Θεόδωρο τον Μετοχίτη. 
Μετά την άλωση της Πόλης, αν και όλοι οι Ναοί είχαν µετατραπεί σε τεµένη, ο Ναός του Σωτήρος 
Χριστού παρέµεινε και λειτουργούσε σαν Εκκλησία µέχρι το 1511 και µετατράπηκε σε τέµενος την 
εποχή του µεγάλου Βεζύρη Χαντίµ Αλί Πασά. 
 
Η Μονή της Χώρας είναι γνωστή για τα αριστουργηµατικά ψηφιδωτά της και για την θεµατολογία της 
που είναι από την Παλαιά και την Καινή ∆ιαθήκη. Τα ζωηρά χρώµατα και η ζωντάνια των µορφών 
είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των αγιογραφιών µεταξύ των οποίων κορυφαία είναι η 
«∆έηση». 
 
Τέλος, σηµαντικά ψηφιδωτά θεωρούνται και από πλευράς θεµατολογίας όλα όσα απεικονίζονται στο 
«ταφικό παρεκκλήσιο», που δηλώνουν «τη νίκη της ζωής επί του θανάτου», καθώς και «τη νίκη του 
νέου Αδάµ επί του παλαιού».   
 
 

Υδραγωγείον του Ιουστινιανού 
Κτίστηκε για πρώτη φορά επί Κωνσταντίνου και επεκτάθηκε επί Ιουστινιανού.  Επικράτησε να λέγεται 
«Υδραγωγείο του Ιουστινιανού». Κατασκευάσθηκε µε σκοπό να τροφοδοτεί µε νερό την Πόλη κατά 
την διάρκεια πολεµικών επιθέσεων. Εχει µήκος 140 µέτρα και πλάτος περίπου 70. Η στέγη του 
στηρίζεται επάνω σε 336 κίονες µε κιονόκρανα, σε δώδεκα σειρές , ενώ δύο κίονες έχουν στην βάση 
τους το κεφάλι µιας µέδουσας. 
 
 

Πριγκηπόννησα 
Τα Νησιά, όπως τα λέγαµε εµείς οι Ρωµιοί της Πόλης, είναι το σύµπλεγµα των Πριγκηποννήσων  



 
 
 
 
 
 
 
όπου, όπως καταγράφεται στην ιστορία, εξορίζονταν Βυζαντινοί πρίγκηπες. Βεβαίως τα νησιά αυτά 
στην Ελληνική βιβλιογραφία ονοµάζονται «νησιά του πνεύµατος» ή «µοναστικά νησιά» ή 
«παπαδονήσια», ενώ οι Τούρκοι τα χαρακτηρίζουν σαν νησιά του Εβλιγιά Τσελεµπί ή «Κιζίλ 
ανταλάρ», κ.λπ. 
 
Είναι 9 στον αριθµό και όχι 4 όπως πολλές φορές αναφέρονται. Απέχουν από την Πόλη περίπου 25 
µίλια και βρίσκονται στην Προποντίδα µεταξύ Ευρωπαϊκής και Ασιατικής Τουρκίας, απέναντι από την 
Χαρταλιµή, το Παντήχι κ.ά. 
 
Τα πανέµορφα αυτά νησιά µε το απαράµιλλο φυσικό κάλλος βρίσκονται στο στόµιο του αρχαίου 
Αστακηνού κόλπου. Είναι καταπράσινα και γεµάτα από σχολεία και Μοναστήρια. 
 
Η Πρώτη, το πρώτο νησί, µε τα µοναστήρια του Χριστού, την Παιδόπολη και την Στέγη εργαζοµένου 
κοριτσιού είναι το νησί που φανερώνει την Ρωµαίϊκη κοινωνική συνοχή. Η Αντιγόνη, που πήρε το 
όνοµα της από τον Αντίγονο τον πατέρα του ∆ηµητρίου Πολιορκητού, ονοµάζονταν και Πάνορµος , 
είναι γνωστή και για την φυλάκιση του Πατριάρχη Μεθοδίου στα υπόγεια του ιερού Ναού του Αγίου 
Ιωάννη του Προδρόµου, που φαντάζει στο κέντρο του νησιού, ενώ το νησί είναι γνωστό για το 
µοναστήρι του Αγίου Γεωργίου του Καρύπη. 
 
Βέβαια, το κυρίως πνευµατικό νησί είναι η Χάλκη. Με τα µοναστήρια της Αγίας Τριάδος, του Αγίου 
Σπυρίδωνα, µε την Σκήτη του Αγίου Αρσενίου, την Θεολογική Σχολή και την Εµπορική Σχολή. Νησί, 
όπως έλεγαν οι Χαλκινοί, των πνευµατικών ανθρώπων, αφού σ’ αυτό κατοίκησαν οι γνωστοί σε όλο 
τον κόσµο καθηγητές της Θεολογικής Σχολής. Η Πρίγκηπος, το µεγαλύτερο σε έκταση µε το 
µοναστήρι του Αγίου Γεωργίου και Αγίου Νικολάου, το Ορφανοτροφείο, τους ιερούς Ναούς της 
Παναγίας και του Αγίου ∆ηµητρίου, αποτελεί πόλο έλξης όλων των επισκεπτών. Χαρακτηριστικό 
γνώρισµα όλων των νησιών που κατοικούνται είναι οι µεγάλες επαύλεις, τα θέρετρα και τα αρχοντικά 
Ρωµιών, Τούρκων, Εβραίων και Αρµεναίων, οι οποίοι αποτελούσαν την πολυπολιτισµική κοινωνία 
των νησιών. 
 
Τα υπόλοιπα νησιά, η Νείανδρος, η Τερέβινθος, η Οξειά, η Πλάτη και η Πίττα, είναι ακατοίκητα αλλά 
όλα έχουν την δική τους ιστορία αφού σε όλα υπάρχουν απτές αποδείξεις  Βυζαντινών µοναστηριών. 
 
 

Ιερά Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
Ο Λόφος της Ελπίδας, της Χάλκης των Πριγκιποννήσων, έµελλε να φιλοξενήσει την Ιερά Θεολογική 
Σχολή της Χάλκης. Στο βορινό τµήµα του νησιού, το οποίο είναι σε σχήµα κώνου και περιβάλλεται 
από ένα πανέµορφο δάσος, στο σηµείο όπου υπάρχει η Ιερά Μονή της Αγίας Τριάδας  ιδρύθηκε η 
γνωστή ανά τον κόσµο Θεολογική Σχολή το 1844 από τον Πατριάρχη Γερµανό τον ∆΄, ο οποίος 
ανοικοδόµησε εκ βάθρων το µοναστήρι µετά την ολοσχερή καταστροφή που υπέστη το 1831 από 
φωτιά.  
 
Σκοπός της ίδρυσης της Σχολής ήταν, όπως παρουσιάζεται στις βιβλιογραφικές πηγές η επιµόρφωση 
τoυ ιερού κλήρου, η καλλιέργεια της Θεολογικής επιστήµης, η άρτια προετοιµασία κληρικών και 
λαϊκών στελεχών, η αντιµετώπιση των επιδράσεων των διαφόρων µορφών του υλισµού, των 
αντιχριστιανικών φιλοσοφικών συστηµάτων και του « Καϊρείου Θεοσεβισµού», που είχε εµφανιστεί 
στην Ελλάδα. 
 
Πρώτος Σχολάρχης ήταν ο Σταυρουπόλεως Κωνσταντίνος Τυπάλδος (1844-1864) ενώ η ιστορία 
ήθελε και πάλι έναν άλλο Μητροπολίτη Σταυρουπόλεως, τον Μάξιµο Ρεπανέλλη (1955- 1971) να 
είναι ο τελευταίος, αφού η Αγκυρα το 1971, µε την υπ’  αριθµόν 75 απόφαση του Συνταγµατικού 
∆ικαστηρίου, ανέστειλε τη λειτουργία της, µε το σκεπτικό ότι «η λειτουργία της κρίθηκε 
αντισυνταγµατική». 
 
Η Θεολογική Σχολή της Χάλκης η οποία δεσπόζει στον λόφο της Ελπίδας, ελπίζει ότι θα  
ξαναντηχήσουν οι φωνές των µαθητών. Είναι λυπηρό, οδυνηρό και άδικο να παραµένει κλειστό ένα 
πνευµατικό φυτώριο και να βρίσκεται συνεχώς στη δίνη των πολιτικών εξελίξεων της Τουρκίας. 
Η επαναλειτουργία της Σχολής θα αποτελέσει όχι µόνο την αρχή της συµπλήρωσης του 
δηµοκρατικού ελλείµµατος της Τουρκίας, αλλά θα προσθέσει ένα λιθαράκι στην καλυτέρευση των 
σχέσεων µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 
(Συµεών Σολταρίδης, « Ελευθεροτυπία- Ιστορικά» 28/12/2000) 
 
   

Βόσπορος 
Ο Πορθµός που χωρίζει την Ευρώπη από την Ασία και συνδέει τον Εύξεινο Πόντο µε την Προποντίδα. 
Το «θαλασσινό φίδι», όπως τον χαρακτηρίζουν οι Ρωµηοί στην Πόλη, ο οποίος ξεκινά από την 
περιοχή του ακρωτηρίου των ανακτόρων και φθάνει µέχρι τα Καβάκια. Με τις παλιές βαπορόσκαλες 
που εξυπηρετούσαν τους πολίτες στην καθηµερινή τους µετάβαση στις εργασίες τους, µε τις παλιές 
µαούνες που µετέφεραν τα προϊόντα, όταν ακόµα δεν υπήρχαν τα φορτηγά, µε τα βαπόρια, ο 
Βόσπορος ήταν και είναι ο πόλος  έλξης χιλιάδων επισκεπτών, παρά τις αλλαγές που υπέστη το 
φυσικό περιβάλλον. 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
Τα θέρετρα και τα παράλια αρχοντικά, τα «γιαλιά», είναι τα κατ’ εξοχήν ιδιαίτερα στοιχεία που 
θαυµάζει ο επισκέπτης όταν περιηγείται στις δύο ακτές του Βοσπόρου. Φτιαγµένα από ξύλο και πέτρα 
και µε την επιτηδειότητα του «µάστορα» στην αρχή ήταν µονώροφα σε αντίθεση µε τα κονάκια και 
τις επαύλεις, ενώ στη συνέχεια µετατράπηκαν σε διόροφα. 
 
Σηµαντικά είναι και τα Βυζαντινά και Οθωµανικά µνηµεία που υπάρχουν. Εξέχουσας σηµασίας οι 
Ορθόδοξοι Ναοί που έχουν αναστηλωθεί ή ανοικοδοµηθεί επί των υπολειµµάτων παλιών Βυζαντινών 
Ναών στις παράκτιες Ελληνικές κοινότητες, ενώ φαντάζουν και τα Οθωµανικά µνηµεία και τεµένη 
που ανάγονται στην εποχή του «Τανζιµάτ», δηλαδή της µεταρρύθµισης. 
 
Ο Βόσπορος όµως είναι γνωστός και για την ύπαρξη των χιλιάδων Ελλήνων που ζούσαν στις 
παράκτιες κοινότητες. Το ∆ιπλοκιόνιο, το Μεσάχωρο, η Ξηροκρήνη, το Μέγα Ρεύµα, το Νιχώρι, τα 
Θεραπιά και ο Βαθυρρύαξ είναι από τις σηµαντικότερες. Τα ανάκτορα των Σούτσων, το αρχοντικό 
των Μαυροκορδάτων, οι τάφοι των Μουσούρων, το σπίτι του Πατριάρχη Ιωακείµ του Γ΄και τόσα 
άλλα κτίσµατα είναι η απόδειξη του ένδοξου παρελθόντος που συνεχίζει µέχρι σήµερα.   
   
 

H Παιδεία και η Εκπαίδευση στην Κωνσταντινούπολη 
Μια από τις πολλές υποχρεώσεις που είχε το Πατριαρχείο -και σύµφωνα µε το σύστηµα των προνοµίων- 
ήταν ότι αποτελούσε «το ανώτατο όργανο που επόπτευε και ρύθµιζε την εκπαίδευση των Ελληνοπαίδων της 
Αυτοκρατορίας». 
 
Με τους εθνικούς κανονισµούς του 1860, εκτός του Πατριαρχείου, άρχισε και το λαϊκό στοιχείο να 
ενδιαφέρεται και να ρυθµίζει «τα της γενικής παιδείας» του Ελληνισµού στην Αυτοκρατορία. Σ’ αυτό 
συνετέλεσε η συνταγµατική περίοδος και τα προνόµια που δόθηκαν στην οµογένεια, µε τα οποία 
ενδυναµώθηκε η οικονοµική και κοινωνική παρουσία της. 
 
Μέσα στην εξαιρετικά ευνοϊκή ατµόσφαιρα που δηµιουργείται κυρίως από το πολιτικό καθεστώς που παρέχει 
η Πύλη, τα οικονοµικά δεδοµένα που παρουσιάζονται από τις συνεχείς συνεισφορές των µεγάλων ευεργετών 
του Γένους και «τον οβολό της φιλότιµης οµογένειας» ιδρύονται σχολεία, µε αποτέλεσµα να αναβαθµίζεται 
συνεχώς η οµογενειακή παιδεία και να παρουσιάζει τέτοια εντυπωσιακή έξαρση, ώστε να λέγεται ότι η 
Ρωµιοσύνη ζούσε «τον χρυσούν αιώνα της παιδείας της». Απόδειξη του υψηλού επιπέδου γενικής παιδείας 
και εκπαίδευσης που προσφέρεται στην Πόλη, καθώς και για τα υπάρχοντα εκπαιδευτήρια, αποτελεί η 
σηµείωση του Κωνσταντίνου Σβολόπουλου, ο οποίος γράφει για «τον επαρκή αριθµό των σχολείων, την 
ποιότητα της εκπαίδευσης που παρέχεται και για την αξιόλογη συµβολή των εκπαιδευτικών». 
 
Αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας ήταν, κατά το σχολικό έτος 1906, µόνο στην Αρχιεπισκοπή 
Κωνσταντινουπόλεως καθώς και στις Μητροπόλεις ∆έρκων και Χαλκηδόνος να υπάρχουν 211 σχολεία µε 
συνολικό αριθµό µαθητών και µαθητριών 21.796. Ο αριθµός αυτός , λόγω της καταπιεστικής πολιτικής της 
Τουρκίας, διαµορφώθηκε και ενώ κατά την τριετία 1920-1922 ήταν 19.505 µαθητές και µαθήτριες, το 
σχολικό έτος 1928-1929 φθάνει τους 5.923. 
 
Παρά την ύπαρξη των σχετικών άρθρων της Συνθήκης της Λωζάννης και των Μορφωτικών Πρωτοκόλλων 
που είχαν υπογραφεί µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, η Αγκυρα ακολούθησε το εθνικιστικό της πρόγραµµα και 
την αφοµοιωτική της πολιτική. Ετσι, ενώ στην Κωνσταντινούπολη κατά το σχολικό έτος 1955 -1956 
λειτουργούν 45 σχολεία πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και 6 δευτεροβάθµιας, µε αριθµό µαθητών 5.380 και 
1209 αντίστοιχα, κατά το σχολικό έτος 1975-1976, λόγω των απελάσεων  και της εισβολής στην Κύπρο, 
λειτουργούν 24 ∆ηµοτικά και 6 Γυµνάσια - Λύκεια µε αντίστοιχο αριθµό µαθητών 1.115 και 774. 
 
Τέλος, κατά το σχολικό έτος 1999-2000 λειτούργησαν 10 ∆ηµοτικά σχολεία και 3 Γυµνάσια - Λύκεια µε 
αριθµό µαθητών 127 και 148 αντίστοιχα. Σήµερα ο αριθµός των εν ενεργεία σχολείων και φοιτούντων 
µαθητών είναι πολύ µικρότερος. 
(Του Συµεών Σολταρίδη. Βλέπε ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ - ΙΣΤΟΡΙΚΑ 28/12/2000)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

 
 
 

Και το ταξίδι συνεχίζεται… 
 
… αρκετά χρόνια αργότερα. 
 
 
 
Το 1992 δυο Ρωµηοί της Πόλης µε έντονη την Πολίτικη παιδεία, αλλά και την πολυπολιτισµική της 
Κωνσταντινούπολης, αποφασίζουν να φτιάξουν ένα ταξιδιωτικό γραφείο, το «OPUS 92 Τravel 
Agency», µε σκοπό να «µεταγγίζουν» στους Έλληνες επισκέπτες της Πόλης και των άλλων 
περιοχών το «άρωµα» των περασµένων εποχών και τον «αέρα» της σύγχρονης.  
 
Χάρις στην έντονη, υπεύθυνη και ιδιαίτερη δραστηριότητα τους το εγχείρηµα πέτυχε και σήµερα το 
«OPUS 92 Τravel Agency» θεωρείται ως ένα από τα καλύτερα ταξιωδιτικά γραφεία στο είδος του. 
Συνεργάζεται µε τα µεγαλύτερα ταξιδιωτικά γραφεία της Ελλάδας και του εξωτερικού και τα 
τελευταία χρόνια βρίσκεται στις πρώτες θέσεις των κρατήσεων στα 5* και 4* superior ξενοδοχεία της 
Τουρκίας (Κωνσταντινούπολης, Αϊβαλιού, Σµύρνης, Καππαδοκίας, Πόντου, Προύσας και Βιθυνίας). 
  
Εκτός από συλλογικές εκδροµές, το «OPUS 92 Τravel Agency» αναλαµβάνει την εξυπηρέτηση και 
µεµονοµένων επισκεπτών, καθώς και διοργανώσεις θρησκευτικών τελετών, όπως γάµων και 
βαπτίσεων σε Ναούς της Πόλης, αλλά και τελετές σε κοσµικά κέντρα, αίθουσες κεντρικών 
ξενοδοχείων ή και σε ιδιωτικά πλοία κατά την διάρκεια περιηγήσεων του Βοσπόρου και των 
Πριγκηποννήσων. 
 
Επίσης, αναλαµβάνει την οργάνωση σε όλη την Τουρκία διεθνών συνεδρίων µε οικολογικό, ιστορικό 
και θρησκευτικό περιεχόµενο. Μέχρι σήµερα µεταξύ άλλων έχει αναλάβει την οργάνωση συνεδρίων 
πολλών διεθνών φορέων, καθώς και του Οικουµενικού Πατριαρχείου. 
 
Σήµερα το «OPUS 92 Τravel Agency» διαθέτει γραφεία στην Κοµοτηνή και στην 
Κωνσταντινούπολη, στις ακόλουθες διευθύνσεις: 
 
Κωνσταντινούπολη 
Çarşı Ağası, Sok. No: 8, 34347 Ortaköy, Đstanbul, Turkey 
Tel: +90 212 3273400  (pbx), Fax: +90 212 2609528, 2366180 
E-mail :efes@efesopus.com – opus@efesopus.com 
Web: www.efesopus.com 
 
Κοµοτηνή 
Συµεών Σολταρίδης 
Σύµβουλος Επικοινωνιακής Πολιτικής - ∆ηµοσιογράφος 
Τηλ.: (0030) 6946 336923, e-mail: Soltaridis@enet.gr 
0090 5369526906, 0090 212 3273400, e-mail opus@efesopus.com   
 
 
* Το κυρίως πρόγραµµα του γραφείου περιλαµβάνει τις παρακάτω εκδροµές. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

Πρόγραµµα εκδροµών 
_____________________________________________________________ 
 
 
 
 

Αναζητώντας τον «χαµένο Ελληνισµό»  
10ήµερη εκδροµή στην Ιωνία και Κωνσταντινούπολη    
 
1η ηµέρα: ∆ΑΡ∆ΑΝΕΛΛΙΑ 
Αναχώρηση. Αφιξη στα σύνορα, έλεγχος  διαβατηρίων και αγορές από το κατάστηµα αφορολόγητων 
ειδών. Στην συνέχεια επιβίβαση στο λεωφορείο και µέσω των παλιών Ελληνικών πόλεων Καλλίπολης 
ή Μαδύτου άφιξη στα ∆αρδανέλλια. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο και δείπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
2η ηµέρα: ∆ΑΡ∆ΑΝΕΛΛΙΑ – ΑΙΒΑΛΙ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για την Τροία. Ξενάγηση  στις αρχαιότητες  της πόλης του Πριάµου όπου θα 
γνωρίσουµε τις 9 πόλεις, τον πολιτισµό και τα ιστορικά δεδοµένα. Στην συνέχεια αναχώρηση για το 
Αϊβαλί και τα Μοσχονήσια. Γεύµα και περιήγηση στις παλιές Μητροπόλεις των Κυδωνιών και 
Μοσχονησίων. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Το απόγευµα µια πρώτη βόλτα στα Μοσχονήσια για να 
γνωρίσουµε τον καφενέ του Βενέζη, τον µεγάλο καφενέ του χωριού, τον Ιερό Ναό των Ταξιαρχών 
και τα δροµάκια µε τα παλιά αρχοντικά και τις µεγάλες «πορτάρες». ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
3η ηµέρα: ΑΪΒΑΛΙ 
Πρωϊνό. Ξενάγηση στην πόλη των Κυδωνιών, Αϊβαλί. Θα επισκεφθούµε τις τρεις Εκκλησίες που 
σήµερα έχουν µετατραπεί σε τεµένη, και συνυπάρχουν  καµπαναριά  και µιναρέδες, τα µικρά 
δροµάκια, τις παλιές βιοτεχνίες λαδιού και κρασιού και προαιρετικά θα κάνουµε την βόλτα µε 
ιδιωτικό πλοίο των 27 νησιών που αποτελούν το νησιωτικό σύµπλεγµα των Μοσχονησίων. 
Προαιρετικό γεύµα. Βόλτα στην αγορά και επιστροφή στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
4η ηµέρα: ΑΪΒΑΛΙ - ΣΜΥΡΝΗ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για τις αρχαιότητες της Περγάµου. Ξενάγηση στο Ασκληπιείο, όπου θα δούµε το 
αρχαίο θέατρο, την οδό µε τους κίονες, την βιβλιοθήκη και τον χώρο όπου οι ασθενείς 
ακολουθώντας τις ρήσεις των ιατρών και φιλοσόφων γίνονταν καλά µε λουτροθεραπεία, ερµηνεία 
ονείρων κ.λπ. Προαιρετικό γεύµα. Στη συνέχεια αναχώρηση για την πρωτεύουσα της Ιωνίας, 
Σµύρνη. Μετάβαση στον λόφο της Σµύρνης όπου κτίσθηκε η Ελληνιστική Σµύρνη, θα δούµε το 
λιµάνι όπου αποβιβάσθηκε ο Ελληνικός στρατός και από όπου έγκατέλειψαν την «πατρώα γη» ο  
Ελληνισµός της περιοχής, το κτίριο της Ακαδηµίας, τον σιδηροδροµικό σταθµό. Τακτοποίηση στο 
ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
5η ηµέρα: ΣΜΥΡΝΗ 
Πρωϊνό. Μετάβαση στην περιοχή Σέλτσουκ όπου βρίσκεται ο Ιερός Ναός του Αγίου Ιωάννη του 
Θεολόγου, το «σπίτι της Παναγίας» και στην συνέχεια ξενάγηση στις αρχαιότητες της Εφέσου, µε 
την γνωστή βιβλιοθήκη του Κέλσου, την Ιερά οδό, την οδό των Κουρήτων, το αρχαίο θέατρο, την 
αγορά και το Βουλευτήριο. Στην συνέχεια προαιρετικό γεύµα και µετάβαση στη Νέα Εφεσο 
(Κουσάντασι). Επιστροφή στην Σµύρνη. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
6η ηµέρα: ΣΜΥΡΝΗ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για την Κωνσταντινούπολη µέσω  Προύσας και Γιάλοβας. Προαιρετικό γεύµα. 
Επιβίβαση στο καράβι και άφιξη έξω από την Πόλη, στην περιοχή Εσκίχισαρ. Στην συνέχεια άφιξη 
στην Πόλη. ∆είπνο και τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆ιανυκτέρευση. 
7η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Προσκύνηµα στο Οικουµενικό Πατριαρχείο και στους Ιερούς Ναούς της Παναγίας των 
Βλαχερνών και Μπαλουκλιώτισας. Στην συνέχεια ξενάγηση στην Μονή της Χώρας µε τα γνωστά σε 
όλο τον κόσµο ψηφιδωτά της πρωτοβυζαντινής και µεσοβυζαντινής περιόδου, στον Βυζαντινό 
Ιππόδροµο και στην Αγία Σοφία «µε τον αιωρούµενο τρούλλο». Γεύµα. Στην συνέχεια µετάβαση 
στην αγορά. Επιστροφή στο ξενοδοχείο. Το βράδυ προαιρετική έξοδος. ∆ιανυκτέρευση. 
8η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Ηµερήσια προαιρετική εκδροµή µε ιδιωτικό καράβι στον Βόσπορο και Πριγκηπόνησα. Στην 
αρχή επίσκεψη στην Χάλκη, για να δούµε την Θεολογική Σχολή και το Μοναστήρι της Αγίας Τριάδας. 
Στην συνέχεια µετάβαση στην Πρίγκηπο. Γεύµα. Μετά από µια µικρή βόλτα επιβίβαση στο καράβι µας  
για να κατευθυνθούµε προς τον Βόσπορο. Εκεί θα θαυµάσουµε την τεχνοτροπία των παλιών 
Ελληνικών και Οθωµανικών αρχοντικών και θα γνωρίσουµε την ιστορία των παράκτιων Ελληνικών 
Κοινοτήτων. Το βράδυ προαιρετική αποχαιρετηστήρια έξοδος. ∆ιανυκτέρευση. 
9η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ - ΘΡΑΚΗ 
Πρωϊνό. Ελεύθερη ηµέρα µέχρι το µεσηµέρι. Προαιρετικό γεύµα και το απόγευµα αναχώρηση για την 
Αλεξανδρούπολη ή Κοµοτηνή. ∆ιανυκτέρευση. 
10η ηµέρα: ΘΡΑΚΗ 
Πρωϊνό. Επιβίβαση στο λεωφορείο και αναχώρηση. 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 

4ήµερη εκδροµή στο Αϊβαλί - Σµύρνη   
(Τροία - Πέργαµος – Εφεσος) 
 
1η ηµέρα: ΑΪΒΑΛΙ 
Αφιξη στα σύνορα και έλεγχος διαβατηρίων. Μετά το πέρας των διαδικασιών και τις αγορές από το 
κατάστηµα αφορολόγητων ειδών αναχώρηση µε προορισµό την Καλλίπολη. Επιβίβαση στο πλοίο και  
άφιξη στην Λάµψακο. Στη συνέχεια άφιξη στις αρχαιότητες της Τροίας και ξενάγηση. Αφού 
ολοκληρωθεί η περιήγηση, αναχώρηση µε προορισµό το Αϊβαλί. Πρώτη γνωριµία µε την περιοχή των 
Κυδωνιών. Προαιρετικό γεύµα. Στην συνέχεια περιήγηση των Μοσχονησίων µε τις Ελληνικές 
συνοικίες, την Εκκλησία των Ταξιαρχών. Προαιρετική περιήγηση των Μοσχονησίων για να 
θαυµάσουµε τα 27 νησιά που απαρτίζουν τα Μοσχονήσια µε ιδιωτικό καράβι. Αναχώρηση για 
Σµύρνη. Αφιξη και τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση.  
2η ηµέρα: ΑΪΒΑΛΙ – ΠΕΡΓΑΜΟΣ - ΣΜΥΡΝΗ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για την Πέργαµο. Αφιξη και περιήγηση στο Ασκληπιείο. Στη συνέχεια 
προαιρετικό γεύµα και άφιξη στην Σµύρνη. Περιήγηση στο Καντιφέκαλε, στο λιµάνι και στα 
εναποµείναντα Ελληνικά κτίσµατα. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
3η ηµέρα: ΣΜΥΡΝΗ – ΕΦΕΣΟΣ - ΣΜΥΡΝΗ 
Πρωϊνό. Στην αρχή επισκεπτόµαστε τον χώρο ταφής του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου και στην 
συνέχεια το σπίτι της Παναγίας. Μετά από το προσκύνηµα µεταβαίνουµε στις αρχαιότητες της 
Εφέσου. Ξενάγηση στο µεγάλο θέατρο, στην αγορά, στην βιβλιοθήκη και στα λουτρά. Προαιρετικό 
γεύµα και µετάβαση στο χωριό «Σιριντζέ»ή« Κιρκιντζέ», παλιό Ελληνικό χωριό, που διατηρεί το 
χρώµα των πρώτων κατοίκων του και την Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη. Μετάβαση το απόγευµα στο 
Κουσάντασι και επιστροφή στην Σµύρνη. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση.  
4η ηµέρα: ΣΜΥΡΝΗ (επιστροφή) 
Πρωινό. Αναχώρηση  για την Ελλάδα µέσω Λαµψάκου ή Μαδύτου. Επιβίβαση στο πλοίο και άφιξη 
στην Καλλίπολη ή ∆αρδανέλλια. Στη συνέχεια άφιξη στα Ελληνοτουρκικά  σύνορα και έλεγχος 
διαβατηρίων. 
 
 

Αναζητώντας το Χρυσόµαλλο ∆έρας και τα Παρχάρια 
13 ηµέρες στην «Ποντική γη» 
 
1η ηµέρα: ΣΥΝΟΡΑ - ΗΡΑΚΛΕΙΑ - ΖΟΝΓΚΟΥΛΝΤΑΚ (660 χλµ.) 
Αφιξη στα σύνορα. Αναχώρηση µε προορισµό την Κωνσταντινούπολη και από εκεί µέσω της 
«κρεµαστής γέφυρας» άφιξη στην Ασία. Αφού περάσουµε τις περιοχές Κοτζάελι και Ντούζτζε, µέσω 
της κωµόπολης Ακτσάκοτζα άφιξη στην Ηράκλεια, όπου κατά την µυθολογία πέρασε από εδώ ο 
Ηρακλής κατά την Αργοναυτική εκστρατεία. Από εκεί φθάνουµε στην πόλη των ανθρακορυχείων, το 
Ζόνγκουλντακ. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
2η ηµέρα: ΖΟΝΓΚΟΥΛΝΤΑΚ - ΜΠΑΡΤΙΝ - ΑΜΑΣΡΑ - ΣΙΝΩΠΗ (480 χλµ.) 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για το αρχαίο Παρθένιον µε την γνωστή «γυναικεία της αγορά» και στην  
συνέχεια για την πόλη της Αµάσρας, δηλαδή την αρχαία Ελληνική πόλη Σήσαµο. Περιήγηση στην 
χερσόνησο και αναχώρηση για την Σινώπη, την πρώτη και πιο σηµαντική Ελληνική αποικία στον 
Εύξεινο Πόντο. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση.  
3η ηµέρα: ΣΙΝΩΠΗ - ΣΑΜΣΟΥΝΤΑ (250 χλµ.)   
Πρωϊνό. Αναχώρηση και µετά από περίπου 4 ώρες άφιξη στην Σαµσούντα, δηλαδή στην αρχαία 
Αµισό που ιδρύθηκε τον 7ο αιώνα π.χ. από Μιλήσιους αποίκους. Περιήγηση της πόλης. Τακτοποίηση 
στο ξενοδοχείο και το απόγευµα µετάβαση στην πεδιάδα Τσαρσαµπά, 10 χιλιόµετρα από την 
Σαµσούντα, για να δούµε τον ποταµό Ιρη µε τις προσχώσεις, τα κανάλια και τις µικρές λίµνες. 
Επιστροφή στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
4η ηµέρα: ΣΑΜΣΟΥΝΤΑ - ΑΜΑΣΕΙΑ - ΝΙΚΣΑΡ – ΟΥΝΓΕ - ΚΟΤΥΩΡΑ (430 χλµ.) 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για την Αµάσεια, την πόλη όπου το 1921 απαγχονίσθηκαν 83 επιφανή µέλη των 
περιοχών Μπάφρας και Αµισού. Περιήγηση στην πόλη όπου κυλά ο ποταµός Ιρης και αναχώρηση για 
την Νεοκαισάρεια, την πόλη του Αγίου Γρηγορίου. Στη συνέχεια µετάβαση στην Οινόη που θεωρείται 
το δυτικό σύνορο της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας και αφού περάσουµε και από την Φάτσα, την 
πόλη µε τους Αλεβίτες, άφιξη στα Κοτύωρα. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
5η ηµέρα: ΚΟΤΥΩΡΑ - ΚΕΡΑΣΟΥΝΤΑ - ΤΟΝΙΑ - ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑ (260 χλµ.) 
Πρωϊνό. Περιήγηση στα Κοτύωρα και στην Εκκλησία της Υπαπαντής, καθώς και στην «Ψωµιάδειο 
Ελληνική Σχολή». Αναχώρηση για Κερασούντα και επίσκεψη στο νησάκι της Κερασούντας που απέχει 
µόλις 3 χιλιόµετρα από το κέντρο. Ταυτίζεται µε την Αρητιάδα της µυθολογίας, όπου οι Στυµφαλίδες 
Ορνιθες επιτέθηκαν στους Αργοναύτες. Στην συνέχεια µετάβαση στην πόλη Τόνια, την αρχαία 
Θοανία  και άφιξη στην Τραπεζούντα. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
6η ηµέρα: ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑ 
Πρωϊνό. Περιήγηση της πόλης, της πρωτεύουσας της Αυτοκρατορίας του Πόντου. Περιήγηση της 
παλιάς πόλης. Προσκύνηµα στην Αγία Σοφία, που κτίσθηκε από τον Μανουήλ τον Κοµνηνό, 
µετάβαση στην έπαυλη του Κωνσταντίνου Καπαγιαννίδη, στο «Φροντιστήριο της Τραπεζούντας», 
κ.ά.  Βόλτα το απόγευµα στην αγορά µε τους γνωστούς χρυσοχόους και εργαστήρια χαλκού. ∆είπνο. 
∆ιανυκτέρευση.  
7η ηµέρα: ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για το Μοναστήρι της Παναγίας Σουµελά, στο όρος Μελά. Κατά την παράδοση  
 



 
 
 
 
 
 
 
λέγεται ότι το µοναστήρι ιδρύθηκε τον 4ο αιώνα από τους Αθηναίους µοναχούς Βαρνάβα και 
Σωφρόνιο, οι οποίοι ακολούθησαν την αγιογρα φηµένη εικόνα της από τον Απόστολο Λουκά. Η 
διαδροµή είναι πολύ όµορφη. ∆άσος, ο χείµαρος µε την ονοµασία «τη Παναϊας το ποτάµ» και πανίδα 
σκιαγραφούν την φυσική οµορφιά. Επιστροφή στην Τραπεζούντα. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
8η ηµέρα: ΤΡΑΠΕΖΟΥΝΤΑ - ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ - ΡΙΖΟΥΝΤΑ (350 χλµ.) 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για την διάβαση της Ζυγάνας. Οι φυσικές οµορφιές «αποζηµιώνουν» τον 
ταξιδιώτη για τους δύσβατους δρόµους. Κατά µία εκδοχή από αυτή την περιοχή το 399 π.χ. οι Μύριοι 
του Ξενοφώντα αναφώνησαν το «θάλαττα-θάλαττα». Στην συνέχεια άφιξη στην Αργυρούπολη, 
γνωστή από τα ορυχεία αργύλου που έχει και αποτέλεσαν την πηγή εσόδων της Αυτοκρατορίας της 
Τραπεζούντας από το 1204- 1461. Μετά την περιήγηση µας στην πόλη αναχώρηση για την Ριζούντα. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
9η ηµέρα: ΡΙΖΟΥΝΤΑ 
Πρωϊνό. Περιήγηση στο αρχαίον Ρίζαιον, στην Βυζαντινή Ριζού. Στη συνέχεια µετάβαση στην περιοχή 
Χεµσίν µε τα παρχάρια, τα Ποντιακά οροπέδια και τους ορεινούς όγκους. Οι κάτοικοι δεν είναι Λαζοί 
αλλά µάλλον µια ξεχωριστή εθνότητα και κατά πάσαν πιθανότητα εξισλαµισθέντες Αρµένιοι. Στην 
επιστροφή µετάβαση στο Παζάρ, στην Αθήνα, όπως λέγεται από κάποιο Ναό που υπήρχε προς τιµή 
της Θεάς Αθηνάς.  
Επιστροφή στην Ριζούντα. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
10η ηµέρα: ΡΙΖΟΥΝΤΑ - ΜΠΟΛΟΥ (900 χλµ.). 
Πρωϊνό. Αναχώρηση µέσω των πόλεων της νότιας Ποντικής και άφιξη το βράδυ στο αρχαίο Βυθίνιο. 
Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
11η ηµέρα: ΜΠΟΛΟΥ - ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ (270 χλµ.) 
Πρωϊνό. Αναχώρηση και µετά από ένα όµορφο ταξίδι άφιξη στην Πόλη. Γεύµα. 
Το απόγευµα βόλτα µε ιδιωτικό πλοίο στις ακτές του Βοσπόρου. Επιστροφή στην Πόλη. Προαιρετικό 
δείπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
12η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Προσκύνηµα στο Οικουµενικό Πατριαρχείο, στην Αγία Σοφία και στην Μονή της Χώρας µε 
τα γνωστά σε όλο τον κόσµο ψηφιδωτά. Γεύµα. Το απόγευµα µετάβαση στην αγορά και το βράδυ 
προαιρετικό αποχαιρετιστήριο γλέντι. ∆ιανυκτέρευση. 
13η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για τα Ελληνοτουρκικά σύνορα. Ελεγχος και αναχώρηση. 
 
  

Εκδροµή του Αγίου Πνεύµατος 
 
1η ηµέρα: ΕΛΛΑ∆Α-ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Αφιξη στην Πόλη. Ξενάγηση και προσκύνηµα στους Ιερούς Ναούς της Παναγίας στο Μπαλουκλί, στις 
Βλαχέρενες και στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου. Γεύµα. Τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Το  
βράδυ προαιρετική διασκέδαση µε φαγητό σε κοσµικό κέντρο της Πόλιης µε παραδοσιακή Τουρκική 
µουσική και «πολίτικους µεζέδες». ∆ιανυκτέρευση. 
2η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Ξενάγηση στον Βυζαντινό Ιππόδροµο, Θεοδοσιανά τείχη, Αγία Σοφία και Μονή της Χώρας. 
Γεύµα. Μετάβαση στην «κλειστή αγορά» και το απόγευµα επιστροφή στο ξενοδοχείο. Το βράδυ 
προαιρετική διασκέδαση σε κέντρο µε φαγητό και ποτό, φολκλορικά συγκροτήµατα και ζωντανή 
µουσική. Επιστροφή στο ξενοδοχείο. ∆ιανυκτέρευση. 
3η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Πρωϊνό. Ολοήµερη εκδροµή στα Πριγκηπόνησα . Πρώτη µας στάση η Χάλκη, µε την Θεολογική 
Σχολή, τις αίθουσες, τις τάξεις, το Μοναστήρι της Αγίας Τριάδος. Στην συνέχεια µετάβαση στην 
Πρίγκηπο. Γεύµα και επιστροφή στην Πόλη. ∆ιανυκτέρευση. 
4η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ-ΕΛΛΑ∆Α 
Πρωϊνό. Επιβίβαση στο λεωφορείο µε προορισµό τον Κεράτειο Κόλπο. Επιβίβαση σε ιδιωτικό πλοίο 
και  περιήγηση των δύο ακτών του Βοσπόρου θαυµάζοντας τα θέρετρα και µαθαίνοτας την ζωντανή 
ιστορία των παράκτιων Ελληνικών κοινοτήτων. Γεύµα και αναχώρηση για την Ελλάδα. 
  
 

Πάσχα στην Κωνσταντινούπολη 
 
1η ηµέρα: ΑΘΗΝΑ- ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
Συγκέντρωση στο αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος. Επιβίβαση στο αεροπλάνο και άφιξη περίπου στις 10.00 
στην Πόλη. Συγκέντρωση και ξεκινάµε για την προσκυνηµατική µας µετάβαση στους ιερούς Ναούς 
της Παναγίας στο Μπαλουκλή, στις Βλαχέρενες, καθώς και στον Πατριαρχικό του Αγίου Γεωργίου. 
Μετά 
βαση στην «κλειστή αγορά» για τις πρώτες µας αγορές και µετά τακτοποίηση στο ξενοδοχείο µας. Το 
απόγευµα µετάβαση σε Ορθόδοξο ιερό ναό για να παρακολου θήσουµε την Ακολουθία των Παθών. 
∆είπνο. Επιστροφή στο ξενοδοχείο. ∆ιανυκτέρευση. 
2η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ  
Πρωϊνό. Ξενάγηση στα Θεοδοσιανά τείχη, στον Βυζαντινό Ιππόδροµο, στο τέµενος του Σουλτάν 
Αχµέτ, στην Αγία Σοφία και στην Μονή της Χώρας µε τα περίφηµα ψηφιδωτά που ανάγονται στην 
εποχή της πρωτοβυζαντινής και µεσοβυζαντινής περιόδου µε την γνωστή θεµατολογία της από την 
Παλαιά και Καινή ∆ιαθήκη. Τέλος επίσκεψη στο µουσείο Τόπκαπι και µεσηµβρινό φαγητό. Επιστροφή  
 



 
 
 
 
 
 
 
στο ξενοδοχείο και µετάβαση στην Εκκλησία για την Ακολουθία του Επιταφίου. Προαιρετική βραδινή 
έξοδος σε ρετρό µαγαζί στο Πέρα µε παραδοσιακή Τουρκική µουσική (κανονάκι, ούτι, ντραµπούσκα, 
βιολί), φαγητό και ποτό. ∆ιανυκτέρευση. 
3η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ (ΠΡΙΓΚΗΠΟΝΗΣΑ). 
Πρωϊνό. Αναχώρηση για τον Κεράτιο Κόλπο. Επιβίβαση σε ιδιωτικό πλοίο και µετάβαση στα 
Πριγκηπόνησα. Πρώτος µας σταθµός η Χάλκη. Ανάβαση και κατάβαση µε άµαξες, αφού πρώτα 
περιηγηθούµε την Ιερά Θεολογική Σχολή µε τη γνωστή σε όλο τον κόσµο βιβλιοθήκη, αίθουσα 
τελετών και την Μονή της Αγίας Τριάδος, που ανάγεται στην εποχή του ιερού Φωτίου. Στη συνέχεια 
µετάβαση µε το ιδιωτικό µας καράβι για την Πρίγκηπο. Μεσηµβρινό φαγητό και επιστροφή στην 
Πόλη. Συγκέντρωση στις 22.45 στην είσοδο του ξενοδοχείου και µετάβαση στην Εκκλησία για να 
παρακολουθήσουµε την Ακολουθία της Ανάστασης. Μετά το πέρας προαιρετικό δείπνο κατά τα 
«πολίτικα πρότυπα». Επιστροφή στο ξενοδοχείο. ∆ιανυκτέρευση. 
4η ηµέρα: ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ- ΑΘΗΝΑ 
Πρωϊνό. Μετάβαση στον Κεράτιο Κόλπο και επιβίβαση σε ιδιωτικό καράβι µε σκοπό την περιήγηση 
των δύο ακτών του Βοσπόρου. Θαυµάζουµε τις δύο ακτές µε τα θέρετρα και τα αρχοντικά, τα 
Βυζαντινά και Οθωµανικά µνηµεία, µε το φυσικό κάλος και τις παράκτιες Ελληνικές κοινότητες. 
Προαιρετικό Πασχαλινό γεύµα. Στην συνέχεια αναχώρηση και άφιξη στο αεροδρόµιο Κεµάλ Ατατούρκ 
µε προορισµό την Αθήνα. 
 
 

Εκδροµή στην Ιµβρο 
 
1η ηµέρα: Συγκέντρωση στο αεροδρόµιο Ελ. Βενιζέλος. Επιβίβαση στο αεροπλάνο και άφιξη στην 
Αλεξανδρούπολη. Συγκέντρωση και αναχώρηση για τα Ελληνοτουρκικά σύνορα. Ελεγχος διαβατη- 
ρίων και αγορές από το κατάστηµα αφορολόγητων ειδών. Μετά το πέρας αναχώρηση και άφιξη στο 
Καµπάτεπε. Επιβίβαση στο πλοίο και άφιξη στην Ιµβρο. Μετάβαση στο ξενοδοχείο. Τακτοποίηση.  
Γεύµα. Το απόγευµα βόλτα στην Παναγία και στο Κάστρο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
2η ηµέρα: Πρωϊνό. Με τοπικά µέσα µεταφοράς µετάβαση στους οικισµούς Αγιοι Θεόδωροι, Γλυκή 
Σχινούδι, Αγρίδια κ.ά. Μεσηµβρινό φαγητό κατά τη διάρκεια της περιήγησης και επιστροφή στο 
ξενοδοχείο. ∆είπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
3η ηµέρα: Πρωϊνό. Περιήγηση όλου του νησιού και µεσηµβρινό φαγητό κατά την διάρκεια της 
βόλτας. Επιστροφή στο ξενοδοχείο και δείπνο. ∆ιανυκτέρευση. 
4η ηµέρα: Πρωϊνό. Αναχώρηση για  το λιµάνι. Επιβίβαση στο πλοίο και άφιξη στο Καµπάτεπε. Στη 
συνέχεια αναχώρηση και µέσω των πόλεων Καλλίπολης και Κεσάνης άφιξη στα σύνορα. Ελεγχος 
διαβατηρίων και αναχώρηση για την Αλεξανδρούπολη. Επιβίβαση στο αεροπλάνο και άφιξη στην 
Αθήνα. 
 

 
 
 
 
 

Tο ταξίδι σου. ∆εν άρχισε ακόµα! 
 

Γιατί ό τι ζήσεις, δεν περιγράφεται µε λόγια. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 


